

## Отзыв

**на кандидатскую диссертацию Луняшина Сергея Дмитриевича, аспиранта кафедры истории Средних веков Исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова «Командные и управленческие структуры армий австрийских Габсбургов в эпоху турецких войн XVI-XVII вв.»**

Специальность – 5.6.2. «Всеобщая история»

Тема кандидатской диссертации С.Д. Луняшина формулируется как «Командные и управленческие структуры армий австрийских Габсбургов в эпоху турецких войн XVI-XVII вв.».

В своей диссертации С.Д. Луняшин исследует историю формирования командных и административных структур армий монархии австрийских Габсбургов в XVI – XVII вв. в контексте более общей, весьма актуальной в современной исторической науке проблемы складывания абсолютной монархии с характерной для нее бюрократической, все более специализировавшейся структурой государственного управления. Этот изучаемый в диссертации аспект истории монархии австрийских Габсбургов имеет особый научный интерес, поскольку она представляла собой новый тип государственного образования – композитарную монархию, в состав которой вошли три ранее отдельно существовавших государства: Венгерское и Чешское королевства и эрцгерцогство Австрия. В отличие от средневековых династических монархий здесь создавались общие для всех композитов властные структуры, управление сосредоточивалось в центральных органах и выстраивалась вертикали власти от центра к провинции.

Новизна представленного исследования выражается в новаторском подходе к методам, источниковой базе, предметном поле, полученных основных выводах.

С.Д. Луняшин сосредоточил внимание на постепенном вычленении военной сферы в особую эпоху – в эпоху бурных османско-габсбургских войн

16-17 вв., что, как было показано диссидентом, ускоряло ход отраслевого размежевания государственного управления. Серьезным препятствием в этом процессе стали очень сильные в данном регионе сословия, не желавшие выпускать из своих рук ведущие позиции во власти и вслед за этим свои традиционные права и привилегии. С.Д. Луняшин специально освещает этот вопрос, прослеживая, как острые конфликты, возникавшие на этой почве между монархом и сословиями, так и их сотрудничество, к которому вынуждали не прекращавшиеся войны с османами и необходимость защищать границы своего государства.

В качестве цели исследования С.Д. Луняшин поставил определение точной структуры и сущностных черт системы военного командования войсками монархии австрийских Габсбургов. Для достижения этой цели он выдвигает важные вопросы. Главные из них - установление этапов интеграции военных систем Австрии, Венгрии и Богемии в единую военную систему; выделение меняющихся во времени компетенций монарха, и центральных органов военного управления, а с другой стороны - компетенций командиров и военных администраторов на всех уровнях военной системы в их развитии на протяжении почти двух веков – XVI – XVII вв. В то же время в исследовании определяются реальные возможности командующего состава всех уровней влиять на войска и ход боевых действий. Последний названный аспект отдельно изучается автором на примере создававшейся с огромными трудностями системы пограничной обороны.

Для разработки темы диссидент привлек большой и разнообразный материал не только опубликованных, но также еще не введенных в научный оборот, не издававшихся источников из австрийских архивов. В отечественной и зарубежной научной литературе таким образом и на таком материале тема еще не ставилась и не разрабатывалась. Работа, безусловно, является самостоятельным, оригинальным исследованием, обладает серьезным научным потенциалом и вносит практический вклад в современную историческую науку.

Анализ источникового материала, использование историографического материала обеспечены добрым ссылочным аппаратом. Выдвинутые автором гипотезы, предложенные научные подходы, выводы аргументированы и правомерны.

С.Д. Луняшину удалось проследить эволюцию военного дела в монархии австрийских Габсбургов во всей ее сложной многогранности, что докторант отразил в выводах. За изучаемый период произошло сильнейшее усложнение структуры высшего командования. Оформилась четкая структура армейского командования, началось выделение и профессионализация узко-действующих служб комиссаров и провиантмейстеров. В придворных военных советах, в канцеляриях при пограничных генералах и в штабах при армейских командающих начало формироваться военное чиновничество. Но автор отмечает и то, что за в изучаемый период в большинстве из этих сфер контроль центральной бюрократии и высшего военного командования не достиг полного объема. В назначении высшего командного состава активно участвовал монарх, в сборе и снабжении войск оставалось место частной инициативе, а при определении планов военных действий военные советники и армейские командающие оспаривали друг у друга право решающего влияния на монарха.

В своем диссертационном сочинении С.Д. Луняшин демонстрирует владение навыками и компетенциями, которые предъявляются к работам этого уровня. С.Д. Луняшин работает в русле современных исследовательских тенденций отечественных и зарубежных историков. Им поднят очень большой конкретный исторический материал, научная литература на нескольких языках: русском, немецком, английском, венгерском; источники – в том числе, на латинском. Докторант продемонстрировал владение исследовательскими техниками, применив среди прочих комплексный и компаративный методы, а также методы вспомогательных исторических дисциплин, таких, как просопография и архонтология. Работа с источниками отличается большой тщательностью и

скрупулезностью. Автор постоянно ведет аргументированный диалог с научной литературой. Представленное исследование насыщено, богато деталями. Данное обстоятельство помимо достоинств влечет за собой и определенные трудности, связанные с необходимостью обобщений, поиска возможной типологии в событиях и явлениях, происходивших военном деле стран, входивших в монархию австрийских Габсбургов. Обширные хронологические рамки исследования оставляют большие перспективы для углубления изучения отдельных периодов в обозначенных временных рамках. Кандидатская диссертация С.Д. Луняшина выполнена на достойном научном уровне и может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель, доцент  
кафедры истории Средних веков  
исторического факультета МГУ,  
к.и.н.

Т.П. Гусарова

03.09.2025